



获批六年来,外贸进出口额累计突破1.02万亿元;形成358项具有青岛特色的制度创新成果,97项获国家、省级以上认可推广;新增注册企业4万户

## 青岛自贸片区:制度型开放先行者

□青岛日报/观海新闻记者 王凯



俯瞰青岛自贸片区。 孙进涛 摄

部研究院评估认为,青岛自贸片区有效稳固了第一梯队位置。

“新征程上,青岛自贸片区将锚定建设更高水平自由贸易试验区,深入实施自贸试验区提升战略,坚持党的全面领导、统筹发展和安全,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。”西海

岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武表示。

以高水平开放为引领,当好对外开放先行者

自由贸易试验区,试验什么?

今年4月,中共中央、国务院印发《关于实

## 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系

列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果,为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕, (下转第四版)

## 习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布:应巴西总统卢拉邀请,国家主席习近平将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

任刚调研足球青训、校园足球等工作  
加强统筹谋划 抓实基础工作  
持续擦亮“足球之城”品牌

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报9月7日讯 6日上午,市委副书记、市长任刚调研足球青训、校园足球等工作开展情况。他强调,要深入落实全国足球工作会议精神,坚持抓基层基础、抓群众参与,进一步完善足球振兴发展举措,推动我市足球事业迈上新台阶。

调研中,任刚先后来到西海岸新区、崂山区部分青训机构和学校,察看体育设施建设情况,观看球队训练,与有关负责人就青少年足球人才培养、推动体教融合等进行交流。随后,主持召开座谈会,听取有关工作汇报,并就推进我市足球振兴发展提出要求。

任刚强调,要把发展青少年足球摆在重要位置,有效扩大足球人口规模,及时发现好苗子,筑牢足球强市的基础。要打好青训牌,提高市、区两级青训基地建设水平,促进体校、职业俱乐部、社会青训机构和学校相互补充,办好足球特色班,让越来越多的孩子可以方便实惠地接受正规训练,培养更多青岛籍优秀足球运动员。要抓好教练员队伍建设,完善引导性政策,加大优秀人才引进,加强培训组织保障,提升足球训练质量。要办好“市长杯”,持续抓好校级联赛,同时要完善全市竞赛体系,让群众赛事多起来、热起来,推动足球回归本质。

(下转第四版)

青岛着力建设全球海洋事务交流中心,在“海洋十年”、海洋联合科考等方面深度拓展

## 携手蓝色伙伴,打造国际海洋合作“新坐标”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

走在前  
挑大梁

海上新山东  
青岛新实践



“深海一号”携“蛟龙”号搭载多国科学家开展国际联合科考。

流中心,在搭建国际海洋交流新平台、拓展国际海洋合作新空间方面擘画了国际“新坐标”。

在“海洋十年”平台、项目建设上引领发展

“海洋十年”是近年来联合国发起的最重要的海洋倡议,旨在将海洋科技创新与全球海洋综合治理深度结合,推动形成海洋科学解决方案,最终形成“我们所希望的海洋”,实现海洋的可持续发展。

纵观国内,青岛已成为深度参与“海洋十年”的一座城市。2023年,全国唯一由自然资源部批准,聚焦联合国“海洋十年”行动计划,部省市三方共建的合作中心——“海洋十年”国际合作中心落地青岛。2024年以来,中心重点支持8个“海洋十年”科技合作项目发展,合作范围由东北亚地区国家拓展到北太平洋和环北极国家,开创国际科技交流合作新局面。

今年6月,联合国“海滨之城”平台全球秘书处正式落户“海洋十年”国际合作中心。

(下转第四版)

## 张惠会见法国客人

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报9月7日讯 7日下午,市委副书记张惠会见了法国尼斯副市长克里斯蒂安·艾米尔一行。

张惠对客人的到来表示欢迎,并简要介绍了青岛经济社会发展情况。她表示,青岛与尼斯都是海洋城市、旅游城市,自今年6月结为友好合作城市以来,已经在多个层面开展了富有成效的互动。

希望两市持续加强交流交往,在海洋、教育、文化、旅游、体育等方面深化务实合作,实现互利共赢。

克里斯蒂安·艾米尔表示,非常高兴能够到青岛访问。青岛环境优美、气候宜人,经济发展充满活力,愿继续加强交流互动,努力取得更多合作成果。

2025年青岛市第十五届全民健身运动会羽毛球公开赛启幕  
张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报9月7日讯 7日上午,2025年青岛市第十五届全民健身运动会羽毛球公开赛暨青岛浮山全民健身中心启用仪式在浮山全民健身中心举行。市委副书记、统战部部长张惠出席。

本届全民健身运动会设置羽毛球、网球、匹克球、室内滑雪等十余项体育赛事,预计将带动近万名市民参与。羽毛球作为首个开赛项目,吸引全市24支代表队200余名选手交流切磋,比赛采用“五羽轮比”赛制,通过双打与混双交替比拼的形式展开角逐。

作为2025年市办实事项目之一,青岛浮山全民健身中心同步启用,这是一处集健身、休闲、娱乐、文化等多功能,多场景于一体的综合性公共服务场所,是目前青岛市规模最大的覆绿生态建筑。屋顶的环形彩虹跑道,

(下转第四版)

展览面积达5万平方米 450余家企业机构汇聚 一批尖端科技集中亮相

## 2025东亚海洋博览会在青岛西海岸新区开幕

□青岛日报/观海新闻记者 王凯  
见习记者 高小岩

本报9月7日讯 2025海洋合作发展论坛定于9月7日至9日在青岛西海岸新区举办。7日上午,论坛同期活动“2025东亚海洋博览会”在青岛世界博览城国际展览中心开幕。

本届博览会以“蔚蓝到未来——蓝色·海洋·科技”为主题,总展览面积5万平方米,设立海洋发展成果展区、海洋生物医药展区、亚

太机器人世界杯青岛国际邀请赛展区、海洋科技装备展区、海洋国际商品展区等五大展区。各展区共汇集450余家参展企业机构,集中展示海洋领域最新成果与未来趋势。

博览会深度融入国家共建“一带一路”倡议,首创性地将“中印尼海洋科技合作”与“山东海洋发展成果”相融合,是贯彻落实海洋强国战略的具体实践。“山东海洋成果”系统呈现“战略—科技—产业—港口—生态—合作”的

山东海洋强省建设体系,多项“首位”“第一”“最大”的硬核成果通过实物、模型和沉浸式体验展现,清晰描绘山东培育海洋新质生产力、从海洋“大省”迈向海洋“强省”的海洋领域布局。

尖端海洋科技是本次展会的核心看点。中国科学院海洋研究院(侯保荣院士团队)、中国海洋工程研究院(青岛)(张建民院士团队)、中国海洋大学(李华军院士团队)三大院士团队集体亮相。其中,由青岛中加特电气股份有限

公司与李华军院士团队合作研制的大功率永磁一体机,实现在国产最大起重船上的首次应用突破。此外,达峰科技(海仪所)原位监测仪器、伟卓科技双模磁力仪等一批“专精特新”成果,在海洋感知探测的精度与深度上达到新高度。

展会首次设立海洋生物医药展区,共有85家头部企业、机构参展,完整覆盖从海洋生物资源开发、新药研发到临床应用的全产业链,

(下转第四版)

## “经略海洋”启新程,“合作之桥”通未来

本报评论员

端平台,展示青岛繁荣海洋经济、推动海洋科创、保护海洋环境的生动实践,彰显中国参与全球海洋治理、推动构建海洋命运共同体的责任担当。

海洋经济是全球经济增长的“蓝色引擎”,推进海洋事业可持续发展是关乎人类未来的重要课题。当前,全球海洋经济加速发展,但与此同时,气候变化与环境压力、全球海洋治理等挑战,正深刻影响着海洋和人类社会的可持续发展。加强全球海洋合作交

繁荣之海、美丽之海。

作为论坛的主办地和海洋命运共同体理念的宣示地——青岛,被赋予“沿海重要的中心城市、现代海洋城市”定位,经略海洋、重任在肩。加快提高海洋开放层次和水平,积极拓展海洋领域国际合作新空间,为推动构建海洋命运共同体作出新的更大贡献,青岛责无旁贷。

拓展蓝色伙伴关系。当前,发展海洋经济、增进海洋福祉成为国际社会的共同愿望,

(下转第四版)

青报聚焦

融合啤酒、里院建筑、青岛方言等本土文化元素,文创设计师们创意“青岛新特产”

历史城区爆款文创,出自他们之手

9月7日至9日,2025海洋合作发展论坛在青岛西海岸新区举行。这场一年一度的海洋盛会,为青岛搭建了一个与世界对话的高